



暖心救助千里相送，他终于回家

一河南籍流浪汉流落蓬莱街头，四位山东好汉助其返乡

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 钟建军

向河南出发

他从河南省漯河市临颍县流浪到蓬莱市，用了一年多的时间；回家的车程却只需要10个小时。5月21日上午8时30分许，一辆依维柯从烟台出发，朝着河南省漯河市临颍县方向极速前进，全程一千公里，需要10个小时的路程。这是一趟爱心护送，为的是护送流浪汉张向魁回家。

车内4名蓬莱民兵救援队队员都穿着标有“蓬莱民兵救援”字样的红色队服，他们将皮肤晒得黝黑的张向魁“包围”在中间的座位上。

蓬莱民兵救援队队长薛宪波说，最初是5月16日在蓬莱街头发现的他。“这么热的天，他穿着件破毛衣，当时就感觉不对劲。”薛宪波主动靠近他搭话，他怕生不怎么说话。薛宪波就给他买了个大碗面，问了他几个问题。得知他已经在外流浪一年多，名叫张向魁，1984年生人，老家是河南省漯河市临颍县五里头村。

薛宪波打开手机搜索发现，确实有这个地名。但是他不愿意跟薛宪波走，拒绝救助。

“他拒绝救助，我们只好给他买一些吃的，谁能帮忙联系一下他的家人。”由于没有其家人的联系方式，薛宪波拍了段视频，发在网上尝试着帮他寻找亲人。

功夫不负有心人，17日下午，这条视频就被河南省临颍县蓝天救援队看到，并联系上张向魁的家人。薛宪波称，反馈回来的信息说，老家只有张向魁母亲一个人，身体有病不能来接人，“他还有一个哥哥，远在云南打工，也不能来接，家人多次请求我们把他送回去。”

“好事做到底，我们去送吧！我们和蓝天救援队约定好了，我们送，他们带着家属在那边等着。”薛宪波提出这趟护送任务后，队员王军波、范庆凯、李斌三人主动加入，四人开着一辆依维柯踏上了这趟跨省千里的护送之路。

这趟护送与一首歌中的歌词很贴切——“我送你离开，千里之外”，队员在车里放起了这首歌……

曾经救助武汉老人陪其看海的烟台蓬莱民兵救援队又行善举。日前，他们在蓬莱街头发现一名流浪汉，在网上发出寻亲视频后，蓬莱、河南两地志愿者联动成功帮他找到家人。

由于无人来接，家人请求将人送回。“做好事做到底！”5月21日上午，烟台蓬莱民兵救援队4名队员踏上了这趟跨省千里护送之路，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者全程跟随见证这场“鲁豫有约”。



张向魁的妈妈拉着儿子的手哭了。

他一直望向窗外

“直到当天凌晨3点，才在蓬莱市机场路找到了他。”薛宪波介绍说，他不接受救助、居无定所，从17日下午开始再次寻找他，一边向警方求助查监控一边安排队员沿路寻找，直到21日凌晨3点才找到了他。

“你想不想妈妈？想不想回家？”当薛宪波说完这句话，这次张向奎没有抗拒救助，说“想，想回家”。

救援队员自掏腰包为张向魁买来了新衣服和新鞋，为他洗脚、洗头，还找来志愿者给他理发。“我给他刮了胡子。”范庆凯说，经过一番收拾，他从头到脚像变了一个人似的，长得挺帅，看着和流浪汉一点儿也不沾边。

“吃泡面吗？”“喝不喝水？”记者在途中多次和他说话，他只简单回答“吃”“喝”，除此之外，没有其他的话，眼睛一直望向窗外，看着窗外的风景，若有所思。

“他精神方面有点问题，担心他路上突然发病，控制不住他。”薛宪波低声说，尽量不要刺

激他。队员们一会儿给他递水，一会儿给他拿水果吃，其间他还嗑了会儿瓜子，抽了一根烟。

“他一个人流浪在外，你想想吧，没有吃过什么热乎的。”薛宪波说，咱对他好，他知道，“我感觉他也流浪够了，也想回家，就是不知道怎么回。他也需要有人关心，他能分清好赖人。”

一个人开车超过两三个小时，就有人主动要求替换一下。看得出来，他们4人配合得很默契。“平时除了救援训练，私底下都是好朋友，我们都是热心和豪爽的人。”范庆凯说，物以类聚，他们之间的感情更像战友情、兄弟情。

车里的空调坏了，大家都热出了一身汗，坐在最后排看守“后门”的李斌时不时开句玩笑，缓解了车内的气氛。一路上时而安静，时而有说有笑，时间过得很快。

母亲泪流满面

马不停蹄地赶路，经过十个多小时奔波，21傍晚7点，一行人员顺利到达河南省漯河市临

颖县高速出口外。蓝天救援队队员带着张向魁妈妈来接他，看见一年多没见的儿子，66岁的张阿姨泪流满面。

“我有病也出不去，接不了他。”张阿姨边抹眼泪边说，“找过，但没找到他，就是担心他自己在外面受欺负。”看到妈妈后，张向奎说，“认识。”他没有太激动的表情，但脸上带着一丝高兴的神情，眼睛一直盯在母亲身上。

蓝天救援队队长翟勇称，他从17日得到这个消息后，联系上了张向魁的家人，“特别感谢蓬莱民兵救援队，一路奔波千里，送张向魁回家。”

“我自己在家，腿脚不好，他老跑。”张阿姨说，看不住他。随后，救援队拉着张阿姨和张向魁来到临颍县精神病康复治疗中心，将他送到这里进行康复治疗。

“表弟年轻时到外面打工，受了刺激，经常往外面跑。这次出去一年多了，去年他父亲去世，我们也张贴寻人启事找过，但是都没有消息。”在康复治疗中心办理手续时，张向奎的表哥

说，“特别感谢蓬莱的好心人把他送回了家。”

“一切都是值得的”

5月21日晚上10点，匆匆吃完一口饭后，薛宪波他们踏上了返程的路途，这将是披星戴月的行程。

为了一个素不相识的流浪汉，一天一夜没有休息、每个人都腰酸背疼，值吗？蓬莱民兵救援队的这4名山东汉子都说值！

“他一个人在外流浪太可怜，家人也会整日担心，说不定哪天发生意外，家里人都不知道。”薛宪波说，“能看到他们母子团聚，我这颗悬着的心算是放下了，特别圆满，特别高兴。而且，还认识了蓝天救援的新朋友，这一趟很值。”

“头一次跑这么远的地方送人回家。”范庆凯称，以前经常送迷路老人或流浪人员回家，但大部分是省内的。“这次看到人家拉着一条‘特别感谢蓬莱民兵救援队，千里送张向魁回家’的横幅，很用心，我很感动。”

王军波称，“一路上没有停歇确实很辛苦，但过程是快乐的，也特别有意义。”

李斌表示，现在走在街上看到异常的人，就忍不住上前问两句，习惯了，像得了职业病，“在他们的帮助救援下，走失老人、走失人员能与家人重新团聚，内心有一种成就感和自豪感。”

薛宪波表示，因为热爱公益、因为有爱，各行各业的人走在一起，蓬莱民兵救援队2018年至今已有96名队员，160多名志愿者，已累计救助老人走失等义务救援200余起。“我们除了定期举行救援训练和参与救援外，平时大家都各忙各的。为什么我们偶尔相聚却异常契合，因为我们出于同一种爱的本能。”薛宪波这样说道。

的确，张向魁流浪至烟台，他们温暖相助，千里相送。是他们的爱心照亮了他回家的路。

总有陌生人的善意和温暖，让我们感动。这种不计回报的热心，也让我们深深相信，世态万千，善良恒远。



扫码
看视频

大牌婴儿奶粉违法添加，该狠狠地罚

来论

□徐建辉

近日，雅培1段奶粉因检出香兰素被处罚款约909万元一事引发消费者关注。国家企业信用信息公示系统显示，2020年12月，国家市场监督管理总局在单一批次的雅培一款0-6月龄1段婴儿配方奶粉的抽检中检出极微量香兰素，香兰素项目实测值为 $171.6 \mu\text{g}/\text{kg}$ 。

所谓1段奶粉就是专供0至6个月的新生儿食用的特殊奶粉。新生儿非常娇嫩、脆弱，同时特

别需要营养，这个时候能够母乳喂养当然最好，如果不能喂养母乳的话，那也要选择专门的高品质奶粉以保证婴儿成长所需。

这种婴幼儿专用奶粉，一是要质量过硬，不能含有一些超标、有害成分，危及婴儿健康；二是要营养充分、全面，不能缺这少那，影响婴儿全面生长发育。正是因为婴儿奶粉如此关键、重要，广大家长才不敢大意，精挑细选之下一般都会选择信得过的大品牌。

按理说，雅培也算是知名国际品牌，做婴儿奶粉也不是一朝一夕的事了，不应该犯这么“低级”的错误。可是，这次竟会因旗下婴儿奶粉出现违禁成分而被市场监管

部门检出并处罚，真是让人大跌眼镜。这说明，即便对于大品牌，也不能盲目轻信。一方面，消费者不要完全迷信品牌，以为牌子大就不会乱来，还是要慎之又慎；另一方面，监管部门也别因为对象是知名品牌就放松监管，光靠企业自觉自律，显然是不够的。

那么，这次从雅培婴儿奶粉中检出的“香兰素”成分是什么东西呢？据专业人士介绍，香兰素是一种广泛使用的食用香料，有奶香味，常用于需要有浓郁香味的食物或用品上，比如香草味的冰淇淋。但是可食用并不代表可以乱添加，对标准严苛的婴幼儿奶粉而言尤其如此。根据《食品安全国家标准 食品添加剂

使用标准》，凡使用范围涵盖0至6个月婴幼儿配方食品不得添加任何食用香料。

也就是说，作为食用香料，“香兰素”被禁止用于婴幼儿食品中。这是因为如果长时间食用添加了香兰素等食用香料的“重口味”奶粉，婴儿或将更易染上偏食、挑食、厌食等不良饮食习惯，从而导致摄入营养不全，影响到其健康成长发育。

雅培自然不会不了解我国相关国家标准的禁止性规定，更不会不知道在婴幼儿奶粉中添加香兰素等食用香料的危害。明知故犯，无疑是更加恶劣和令人更不能容忍之处。

据称，之所以出现这一严重

质量问题，是由于雅培集团爱尔兰工厂在生产线更换品种生产时，对生产管道清洗不彻底。生产管道中残留了香兰素成分，才造成涉事批次产品香兰素成分污染。

但对于一家国际知名奶粉品牌来说，无论如何都不该出现这种不专业、不负责任的质量状况，在事关婴幼儿健康安全的问题上，不容有任何开脱的理由或借口。

从这个角度看，雅培尤其该罚。市场监管部门及时介入，对雅培予以严厉处罚，充分发挥了婴幼儿食品安全守门人的作用。只不过仅仅罚款不足千万，震慑力显然不够。处罚力度其实可以更大一些。

投稿邮箱：qilupinglun@sina.com